

分享信息：

## 人权理事会与1967年以来巴勒斯坦人权状况特别报告员进行互动对话（部分翻译）

人权理事会  
上午

2014年3月24日

人权理事会今天上午与1967年以来巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员理查德·福尔克（Richard Falk）举行了互动对话。

福尔克先生介绍了他作为任务负责人向人权理事会提交的最终报告，呼吁关注巴勒斯坦人民受到的深重苦难。如何在当前局势下实现巴勒斯坦人民不可分割的自决权这一全局目标依然未得到解答。在包括东耶路撒冷在内的约旦河西岸，一系列定居点无休无止地扩张，由此人们必须承认，占领后时期的巴勒斯坦领土完整与领土范围都受到了损害。理事会成员应该意识到，那些定居点的每一所额外住房都增加了整个事件的非法性。福尔克先生欣慰地报告称，越来越多私营经济部门正在暂停建设，以免卷入非法以色列定居点问题而助长人权侵权行为。

特别报告员表示，报告还审查了以色列在巴勒斯坦被占领土的政策和做法是否构成隔离，并得出结论称，维护行政结构为定居者及其社区提供了法治保护，同时又让巴勒斯坦人接受不受问责的军事统治，这实质上是歧视性的。报告提出了各项建议，并着重提出大会应要求国际法院颁布关于长期占领巴勒斯坦行为合法问题的咨询意见，并评估占领是否具有“隔离”和“种族清洗”特征的指称。理事会应该任命一个专家组，确定任何超过五年的占领行为的法律根据。

巴勒斯坦作为当事国发言，要求理事会在同一任务授权之下任命一名新的任务负责人，并强调了在巴勒斯坦发生的侵权行为，包括定居者实施暴力，设置检查点，封锁加沙地区以及其他构成隔离的政策。所有这些措施都是非法的，也违背了国际法院的咨询意见。以色列正在高调宣布和平进程以及采取和平解决办法的可能性。

以色列并未到场发言。

在互动对话期间，发言人对特别报告员的任务表示赞赏，并强调了这项任务授权的重要性。日益增多的巴勒斯坦被占领土问题报告说明，以色列依然在那些地区实施侵犯国际人道主义法和人权法的行为。蓄意的人权侵犯现象反映了以色列的占领行为仍在继续，包括以平民为目标而将其杀害，破坏村庄，强迫人们流离失所并采用酷刑，理事会应该表明清晰的立场。一些代表对以色列未能向特别报告员展现合作意愿表示遗憾。

还有发言人向特别报告员询问了他在过去六年取得的成果，以及他的工作是否帮助了巴勒斯坦人民。他们提到，维基解密记录了巴勒斯坦代表团曾考虑寻求让福尔克先生解职，原因是其表现不佳。

在互动对话中发言的有摩洛哥、代表不结盟国家运动发言的伊朗、代表海湾合作委员会发言的科威特、代表伊斯兰合作组织发言的巴基斯坦、代表阿拉伯集团发言的也门、古巴、智利、土耳其、阿尔及利亚、厄瓜多尔、马尔代夫、巴林、突尼斯、阿拉伯联合酋长国、约旦、毛里塔尼亚、埃及、叙利亚、苏丹、伊拉克、阿拉伯国家联盟、卡塔尔、黎巴嫩、孟加拉国、南非、伊朗、马来西亚、印度尼西亚、委内瑞拉和塞内加尔。

阿勒·哈克法律服务于人组织（Al-Haq, Law in the Service of Man）、反对种族主义支持各民族友好运动（Mouvement contre le racisme et pour l'amitié entre les peuples）、国际犹太人律师和法学家协会（International Association of Jewish Lawyers and Jurists）、人权观察、国际消除一切形式种族歧视组织（International Organization for the Elimination of All Forms of Racial Discrimination）和

增进非政府组织责任阿穆塔（Amuta for NGO Responsibility）也作了发言。

理事会在今天举行全天会议。上午11点30分，理事会将听取人权事务高级专员关于秘书长报告的发言以及人权高专关于巴勒斯坦和其他阿拉伯被占领土人权状况的发言，随后开展议程项目上的一般性辩论。今天下午，人权理事会将举行了关于《维也纳宣言和行动纲领》后续工作与落实情况的一般性辩论。

## 文件

理事会面前有1967年以来巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员理查德·福尔克的报告（A/HRC/25/67）。

### 1967年以来巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员的发言

1967年以来巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员理查德·福尔克向人权理事会提交了最终报告，呼吁关注巴勒斯坦人民受到的深重苦难。如何在当前局势下实现巴勒斯坦人民不可分割的自决权这一全局目标依然未得到解答。

报告描述了占领的残酷现状，并强调了对长期占领的法律影响提出质疑的人道主义迫切性。除了时不时地表示遗憾和谴责之外还应采取其他行动，确保巴勒斯坦人享有法治保护，并终结这种非法占领行为。在包括东耶路撒冷在内的约旦河西岸，一系列定居点无休止地扩张，由此人们必须承认，占领后时期的巴勒斯坦领土完整与领土范围都受到了损害。理事会成员应该意识到，那些定居点的每一所额外住房都增加了整个事件的非法性。福尔克先生欣慰地报告称，越来越多私营经济部门正在暂停建设，以免卷入非法以色列定居点问题而助长人权侵犯行为。希望未来的特别报告员能够继续寻求关于社会责任的议程，因为这是言语谴责之外切实而重要的步骤，并在联合国活动和全球团结倡议之间建立联系，遵循民间社会的类似做法。

报告还审查了以色列在巴勒斯坦被占领土的政策和做法是否构成隔离，并得出结论称，维护行政结构为定居者及其社区提供了法治保护，同时又让巴勒斯坦人接受不受问责的军事统治，这实质上是歧视性的。福尔克先生提醒理事会，2014年7月距离国际法院坚决申明以色列在东耶路撒冷和约旦河西岸建造隔离墙行为违法整整十周年，他呼吁拆除隔离墙，并为巴勒斯坦人受到的伤害提供赔偿。被迫隔离的各个村庄和家庭付出了巨大的物质和精神代价，这不应被人遗忘，以色列也不应拒绝落实联合国最高司法机构的国际法调查结果。加沙地区的人道主义状况十分悲惨且正在恶化，部分原因归结于埃及的变革。联合国在官方报告中建议，加沙正处于危急存亡之时，当前的紧急挑战是为当地民众确保一个可持续的未来。

福尔克先生在结语中总结了报告的各项建议，尤其包括：大会要求国际法院颁布关于长期占领巴勒斯坦行为合法问题的咨询意见，并评估占领是否具有“隔离”和“种族清洗”特征的指称。理事会应该任命一个专家组，确定任何超过五年的占领行为的法律根据。

### 当事国的声明

巴勒斯坦提到了今天上午的一篇新闻报道，文中反映了以色列希望传达的信息：理事会正在针对以色列进行抵制，而这与现实相差甚远。巴勒斯坦感谢特别报告员的努力和专业精神，尽管以色列不予配合，他依然兢兢业业。巴勒斯坦要求理事会在同一任务授权之下任命一名新的任务负责人。尽管以色列是联合国成员并已加入多项国际文书，它却尝试通过其行为削弱联合国及其机制。巴勒斯坦强调了巴勒斯坦境内发生的侵犯行为，包括定居者实施暴力，设置检查点，封锁加沙地区，以及其他构成隔离的政策。所有这些措施都是非法的，也违背了国际法院的咨询意见。以色列正在高调宣布和平进程以及采取和平解决办法的可能性。